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Série de TD N 01
Module : Optimisation sans contraintes

Exercice N1

Z)‘lul_d_‘,imat.' do 40 m de doture pour délimiter un terrain rectangulaire. Quelles sont les
dimensions du terrain pour lesquelles son aire est maximale ?

Exercice N2 St
Un stade olvmpigue & la forme d'un rectangle avee deux demi-cercles aux extrémités. La

longuenr de la piste est imposce ¢t mesure 400 meétres. Quelles dimensions doit-on donner
au stade pour que la surface rectangulaire soit maximale 7
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Exercice N3
Un soudeurs veut réaliser une citerne d eau cylindrique de volume donné Vj et de surface
minimale Modé&liser ce probléme

Exercice N4 (Production) :
Dans e usine d'éléments préfabriqués, un atclier produit deux tvpes A et B d’éléments.
v En raison de la demande. il est nécessaire de produire chaque jour 150 a 400
éléments A et 250 @ 600 élenents B.
7 La demande en éléments B est supérieure ou égale aux 4/3 de la demande en
¢léments A et ne dépasse pas son triple.
v Pour fabriquer un élément A, on utilise 2,5 m de fil de fer et 12 kg de platre.
Pour un ¢lément B, on a besoin de 7.5 m de fil de fer et de 9 kg de platre.
v Les fournisscurs nue peuvent livrer plus de 7.2 tonnes de platre et plus de 4500 m
de il de ior par jour.
v La vente dun ¢lément A rapporte 4 DA et celle d'un 2lément B 2,50 DA
Modéliser le probléme afin d’avoire le numbre de piéces de chaque types qu'il faut
produire par jonr pour que le bénéfice soit maximal 7
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Exercice N5
Un neatre aageur situé en un point A d'une plage, souhaite porter secours le plus rapi-
dement possibic a4 un vacancior (situé en B) sur le point de se nover & guelques brasses
du bord de mer. On note vy la vitesse (supposés constants) du maitre nageur sur la plage
¢t 15 sa vitesse dans 'cau (ou il nage). Donuer le modele mathématique qu'il lui permet
d'artiver en un temps miminal.
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Exercive 0

Canardirans b prneipe de Pamas cancemant by propasgation de I lamisre - *Dins wn
MR o Bomegore, W ravon de e se propage d'un point & un anbe sar des
eyt teios e bediee due parcoue soie namimale * Tarsque la lumisre passe d'un

ARt eeerver faconde Taceimetion sutvante © (I diseetion du eavans lamineus
NNy STI

satistan ka velaie ' - Oy et g sont les angles de refraction, vy et
"t ] ]

sont b vriesses e ke linoere daes e deus miliowx, respreiivement, Supposots gue la
Bt se deplace dupamt (0w} du premier midien sy point (hd), b = 0 du second
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Exercice T
; W i N s o L L
Lo tablonn guivant indigue le nombie d'liewreg ndeessaivea ) LEprariy

chague Expert 80 1) pour idaliser Tn e T() = [ EL] 160 | 330 | 280
I A Un Pypert ne peat vealiser quouane seale tache, On | E2 | IS0 | 240 | 240
Vet savoir guel Pxport afteeter & chague taehe pour minimiser | B3| 190 | 240 | 235
o ot total d henres de servicy B | 10 | 250 | 240

Modeliser teprobleme Prendie 2 Ta vanable de déeision representant attectation de
Poxport £ 4 L taehe 15 avee vy 1 sl B ont atloetd & 1 ot wyy = 0 sinon)



Exercice N°8

e =i . - Une entreprise envisage plusieurs sifes de constnuction-paun des: usines.qui serviront a ap-

provisionner ses clients. A chaque site potentiel-i-correspond un coiit de construction a;,
~_ une capacité de production u;, un coiit de production unitaire b; et des colts de transport
__ i des usines vers los clients. o ok : R q

Soit y; une variable binaire prenant la valeur 1 si un entrepdt est construit sur le site 4, d;la

demande de marché (client) j et z;; la quantité produite a I'usine ¢ et destinée au marché j.
Modéliser ce probléeme sous forme d'un programme linéaire mixte, en expliquant
chaque élément du modele ;

Exercice N°9

- Montrer que tout sous-espace vectoriel de R™ est convexe.
- Montrer qu’un intervalle de R est convexe.

Exercice N°10
Lesquels /de ces ensembles sont convexes ?

- 8= {(z1,22)\2} + 23 < 12},

- 8 = {(z1,72)\(71,22) = (2,3), (21,22) = (1,0)};
= S = {(21,$2)\$1 Z 2, Z S 10}.

Exercice N'11
Soit f: S C R* — R une fonction deux fois différentiable.
Montrer que f est convexe si et seulement si V2f(z) > 0, Yz € S.

Exercice N°12
Soit F : R" — R, avec F(z) = }z" Dz +c’z
et D est une matrice symétrique. :
- Montrer que F est convexe si D > 0 et concave si D-<0;

a 3 0
- étudier la convexité de Fpour D=| 3 6 9
' 0 9 18
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